

О т ч е т ь

Туркестанской Противомусульманской миссіи
за 1914 годъ.

Краткая исторія и управлениe миссіи.

Для приведенія въ вѣру христіанскую проживающихъ въ Средней Азіи инородцевъ, а главное въ цѣляхъ ближайшаго руководства приходского духовенства въ дѣлѣ борьбы съ вліяніемъ и пропагандой ислама Святѣйшимъ Синодомъ учреждена въ обширной Туркестанской епархіи противомусульманская миссія. Охраненіе и распространеніе Православія, охраненіе чистоты нравовъ и искорененіе обычаевъ и явленій нежелательныхъ съ православной точки зрењія, наконецъ, огражденіе отъ вреднаго вліянія ислама на русское населеніе, живущее въ краѣ, въ смыслѣ отпаденія отъ православія въ исламъ, составляло необходимую задачу русскаго правительства въ новозавоеванномъ краѣ. Особую ревность въ дѣлѣ просвѣщенія оказали знатоки и историки края, трактуя устно и печатно о необходимости противо-

мусульманской миссии какъ въ журналахъ, ⁽¹⁾ такъ же въ мѣстныхъ официальныхъ органахъ. ⁽²⁾ Нужда въ миссии обострилась въ особенности послѣ проведения желѣзныхъ дорогъ: Средне-Азіатской въ 1886 году, а затѣмъ черезъ нѣсколько времени—и Ташкентской. Послѣ этого начали массами переселяться изъ Россіи русскіе крестьяне—переселенцы въ теплый Туркестанскій край и иногда прямо садились въ кишлакахъ и аулахъ совмѣстно съ туземцами, попадая въ земельную, материальную и религіозную зависимость отъ послѣднихъ. Въ этихъ цѣляхъ, чтобы оградить православныхъ отъ вліянія ислама и по возможности распространить православіе среди самихъ инородцевъ, въ восмидесятыхъ годахъ прошлаго столѣтія Туркестанское Епархіальное Начальство ходатайствовало объ учрежденіи Иссыкъ—Кульского миссіонерскаго монастыря, открытіи Ташкентской миссіонерской женской общины и объ учрежденіи въ епархіи специальной противомусульманской миссіи, организовать эту миссію въ количествѣ 11 становъ въ главнѣйшихъ пунктахъ края на началахъ и основаніяхъ существующей уже Алтайской миссіи. Первые два ходатайства объ открытіи миссіонерскихъ монастырей были въ свое время удовлетворены и монастыри открыты, а къ учрежденію миссіи въ виду нѣкоторыхъ политическихъ соображеній Туркестанской администраціи здѣсь дѣлались только попытки, самой же миссіи пока не существовало.

Туркестанская противомусульманская миссія официально открыта только въ 1912 году (12 апрѣля) и отчетный годъ считаетъ третьимъ годомъ своего существованія. Епархіальнымъ миссіонеромъ—проповѣдникомъ состоить со дня открытія миссіи протоіерей Ефремъ Константиновичъ Елисѣевъ, окончившій миссіонерскіе курсы Казанской Духовной Академіи, изъ крещеныхъ татаръ Казанской губерніи, знающій туземные языки, мѣстожительство имѣть въ городѣ Ташкентѣ, Миссія состоить въ вѣдѣніи Его Преосвященства, преосвященнѣйшаго Иннокентія, епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго (съ 25 Іюня 1912 г.).

¹⁾ О необходимости православной противомусульманской миссіи въ русскихъ Средне-Азіатскихъ владѣніяхъ—Хр. Чт. 1895 г. Ноібрь.

²⁾ Туркестанскія Областныя Вѣдомости 1874. 90,

Населеніе, пространство, занятіе и въроисовѣданіе.

Районъ дѣятельности миссіи простирается на всю обширную Туркестанскую епархію, въ составъ которой входятъ, шесть обширныхъ областей, территоріею въ полтараста миллионовъ квадратныхъ верстъ. Природа Түркестана очень своеобразна: събражая степь, желтая пустыня, но въ изобиліи пышные оазисы и плодороднѣйшія долины, дающія возможность жителямъ заниматься земледѣлемъ, хлѣбопашествомъ, садоводствомъ, огородничествомъ, бахчеводствомъ, шелководствомъ, пчеловодствомъ, виноградарствомъ, а главнымъ образомъ—хлопководствомъ (вата), которому отводится главное мѣсто. Главное богатство для Туркестана—вода, гдѣ есть для полива и орошѣнія вода, тамъ въ изобиліи рождается все.

По послѣднимъ даннымъ численность населенія Туркестана опредѣляется въ 10,500,000 душъ обоего пола въ томъ числѣ русскихъ 900 тысячъ, а туземцевъ 9,600 тысячъ. Населеніе Туркестана представляеть продуктъ смѣшенія двухъ расъ тюркско—монгольского и индо-европейского. Главную массу населенія составляютъ тюркско—монгольскіе народы: сарты, узбеки, киргизы, туркмены, таджики, афганцы, бухарцы, таранчи, дунганы и другія народности, съ яркими красками востока и библейскимъ бытомъ кочующихъ и осѣдлыхъ племенъ. Все туземное населеніе исповѣдуетъ исламъ, они по религіи монотеисты, признающіе единобожіе, что даетъ имъ поводъ думать о мнимомъ превосходствѣ своей религіи передъ христіанами, вѣрующими въ Св. Троицу; христіане именуются въ Коранѣ многобожниками (мушрикъ). Но въ IV вѣкѣ по Р. Х. здѣсь проповѣдавалось и распространялось христіанство, были христіане и главнѣйшиe пункты Туркестана—Самарканда, Ходжентъ и Мервъ—построены нѣкоида Александромъ Македонскимъ. До прихода въ край русскихъ, исламъ былъ здѣсь господствующей религіей и вѣрой правителей страны. Вслѣдствіе этого послѣ прихода русскихъ религіозная сторона туземного быта, разумѣется, меньше всѣхъ другихъ сторонъ подверглась русскому вліянію. Полная вѣротерпимость, полное уваженіе къ чужой вѣрѣ и религіознымъ обрядамъ всегда были руководящими принципами русской по-

литики среди инородцевъ, тѣмъ не менѣе и въ этой области произошли нѣкоторыя измѣненія благодаря воздействиѣ русскихъ и вслѣдствіе перемѣнъ въ самой житейской обстановкѣ туземцевъ, чemu помогли школы и другія просвѣтительныя учрежденія.

Дѣятельность миссіи.

Дѣятельность миссіонера въ отчетномъ году состояла; въ разъѣдахъ для проповѣданія слова Божія и распространенія книгъ религіозно—нравствен-наго содержанія на русско--татарскомъ языку, въ знакомствѣ съ муллами, учениками медресе и мактабовъ, въ устной и печатной проповѣди христіанскаго вѣроученія, въ оглашеніи и наставленіи готовящихся ко крещенію, въ утвержденіи православныхъ изъ русскихъ въ христіанствѣ, уклонившихся въ исламъ и въ переводѣ на сартовскій языкъ книги противомусульманскаго содержанія.

Для этой цѣли миссіонеръ часто посѣщалъ ишановъ, муллъ, мечети, мектебе и медресе, чай—хане, караванъ—сараи, кишлаки и аулы. Главнымъ образомъ было обращено вниманіе на туземцевъ города Ташкента, гдѣ мѣстожительство миссіонера. Ташкентъ — колыбель ислама. Здѣсь живетъ самое большое количество туземцевъ, ихъ 200 тысячъ, 347 мечетей, масса школъ. Болѣе обстоятельныя бесѣды были съ ишанами и муллами. Чтобы пріучить туземцевъ имѣть правильный взглядъ на миссію и не возбудить фанатизма, я говорилъ съ этими блестителями исла-ма о томъ: какъ они защищаютъ исламъ, такъ же долженъ быть защитникъ Христовой вѣры, т.—е. миссіонеръ. Всѣ единогласно согласились, выражаясь своеобразно: «у каждого дома и квартала есть свой караульный, стрегущій хозяина, у всякаго учрежде-нія бываетъ юрисконсультъ, защищающій интересы учрежденія, такъ же долженъ быть стражъ и у каждой вѣры, защищающій свое вѣроученіе.» На основа-ніи словъ Корана сами муллы пришли къ слѣдующему заключенію, о чемъ официально заявили въ слѣдующихъ словахъ. «На свѣтѣ три народности исповѣдуютъ истинную вѣру, то—есть тѣ народы и книжники, имѣющіе священные писанія; ихъ три рода: а) племена, имѣющія священные книги и имѣвшія пророковъ, каковы Іудеи, имѣющіе Біблію и

пророка Моисея, б) христіане, имѣющіе Евангеліе (Инджиль и Іисуса (Гайсу), да будетъ надъ нимъ благословеніе Божіе и в) магометане, имѣющіе Коранъ и Магомета, да будетъ надъ нимъ благословеніе Божіе; эти три народа имѣютъ право и должны защищать свою вѣру, т. е. имѣть місіонеровъ, не имѣютъ право защищать свою вѣру - солнцепоклонники, звѣздопоклонники, атеисты, материалисты,— эти вѣры по учению ислама нужно оправдывать.» Такъ что необходимость христіанской проповѣда вытекаетъ изъ самого источника вѣроученія ислама, вопреки предубѣжденіямъ многихъ объ опасности місіонерства. Это даетъ возможность місіи действовать смѣлѣ. Послѣ этого съ особеннымъ вниманіемъ останавливались на выясненіи личности Христа, какъ высочайшаго примѣра для руководства въ жизни и образца совершеннѣйшаго Учителя. Приходилось много тратить силъ на то, что бы одолѣть предубѣжденіе мусульманъ не вступать въ бесѣды съ христіанами. Коранъ гласитъ: «если мусульманинъ будетъ слушать христіанъ, то они сдѣлаютъ невѣрющими мусульманъ» (Коранъ 3, 75). Въ этомъ случаѣ всегда ссылались на слѣдующія слова Ап. Петра: «Будьте всеіда ютovы всякому, требующему у васъ отвѣта въ вашемъ упованіи, дать отвѣтъ св. кротостію и благоузвѣніемъ». Чтобы развить основныя истины христіанского вѣроученія, освѣжить каждый его пунктъ, ссылались на моральныя и догматическія стороны христіанского вѣроученія, брали примѣры изъ исторіи народовъ и говорили о тѣхъ благихъ результатахъ, кои достигнуты христіанами въ ихъ жизни, о томъ, что христіанская религія способствуетъ распространенію цивилизациі; развитію нравственности, чистоты, почему христіанами государства и достигли значительного могущества; все доброе отъ христіанского вѣроученія, а магометанство разрушаетъ основы доброго отношения къ людямъ. Затѣмъ темами были разсказы и события изъ жизни Христа Спасителя. Кромѣ ишановъ и мулль бесѣды велись въ квартирѣ місіонера и у туземцевъ въ ихъ домахъ, садахъ, кишлакахъ (сартовскія селенія) и аулахъ (киргизскія селенія). Кромѣ частныхъ бесѣдъ были бесѣды съ группами, когда собирались жители всего кишлака

или аула, теперь уже туземцы окружающихъ мѣстностей познакомились съ личностью миссіонера, что даетъ возможность дѣйствовать смѣлѣе противъ первыхъ лѣтъ. Бесѣды велись всегда мирно, тихо и спокойно на ихъ родномъ языкѣ—съ сартами—по сартовски, съ киргизами—по киргизски, поэтому бесѣды эти слушались со вниманіемъ. Посѣщено въ Ташкентъ 120 мечетей, остается непосѣщенныхъ 227 мечетей, въ городѣ Вѣрномъ посѣщены всѣ 8 мечетей и школъ, въ окрестностяхъ Ташкента и Кармакчей посѣщены 18 кишлаковъ и ауловъ. Въ Вѣрномъ мечети и школы принадлежать разнымъ націямъ: здѣсь есть мечеть татарская, сартовская, киргизская, дунганская и таранчинская. Лучше и чище всѣхъ татарская мечеть, затѣмъ сартовская и киргизская. Здѣсь при посѣщеніи мулль и школъ обращали вниманіе на то, есть ли у нихъ въ школахъ портретъ Государя Императора. Въ одно время семирѣченскіе муллы—франатики возбудили ходатайство о томъ, чтобы не было у нихъ въ школахъ портрета Государя, ибо по ученію Корана у мусульманъ никакія изображенія не допускаются. Но въ 1914 года разобрались въ ученіи Корана и сами муллы всѣхъ мечетей города Вѣрнаго возбудили передъ Семирѣченскимъ губернаторомъ ходатайство, чтобы во всѣхъ школахъ были поставлены портреты Государя. Дѣйствительно во всѣхъ школахъ при мечетяхъ были портреты Государя и генераль—губернатора А. В. Самсонова. Это мы видѣли сами. Въ медресе (школахъ) во время уроковъ открыто говорили шакирдамъ (ученикамъ): о пользѣ русской грамоты, почитанія властей и что нужно воспитать себя въ доброй нравственности и указать себѣ путь къ достижению благополучія земного и небеснаго и тѣмъ содѣйствовать миру и покою государства; поэтому кромѣ наукъ вѣры, которыя проповѣдуются въ исламѣ, нужно учиться и наукамъ жизни, по которымъ направлять свою жизнь и указывать путь другимъ.

Въ городѣ Вѣрномъ 7-го мая въ покояхъ Его Преосвященства присутствовалъ въ засѣданіи Туркестанского Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, гдѣ познакомилъ комитетъ и духовенство съ положеніемъ миссіи въ Туркестанскомъ краѣ, съ ея задачами и неотложными нуждами.

Пособіями при собесѣданіяхъ служили книги, изданныя миссіонеромъ;» О единой истинной вѣрѣ,» «О Иисусѣ Христѣ и Мухаммедѣ,» «Имадеддинъ (Столпъ вѣры),» «Аиль турасында (О женшинѣ) и друг. Имадеддинъ—автобіографія мусульманскаго ученаго родомъ изъ сосѣдней съ Туркестаномъ Индіи, принявшаго христіанство, что производило сильное впечатлѣніе на здѣшнихъ мусульманъ. У мусульманъ есть вѣковое предубѣжденіе, что ученый мусульманинъ не согласится принять крещеніе и не убѣдится въ превосходствѣ христіанства передъ магометанствомъ, такъ какъ внутренняя духовная сила удержитъ его. Имадеддинъ былъ ученымъ и ярымъ мусульманиномъ, все мусульманское исполнялъ съ необыкновеннымъ терпѣніемъ, былъ проповѣдникомъ. Убѣдившись въ истинѣ христіанства, принялъ крещеніе, просвѣтилъ родныхъ и знакомыхъ, трудился въ распространеніи христіанства, написалъ опроверженіе книги «Иджасъ—Исави,» которая для мухамеданъ служить настоящимъ арсеналомъ ихъ наступательнаго оружія противъ христіанства. Книга «О женшинѣ» служить доказательствомъ несправедливаго отношенія къ женщинамъ въ быту у мусульманъ, напримѣръ, молчаніе въ присутствіи мужчинъ, хожденіе подъ чадрой и пр. Книги религіозно—нравственнаго содѣжанія разсылались причтамъ и раздавались при посѣщеніяхъ медресе и всѣмъ интересующимся—православнымъ и мусульманамъ.

Во второй половинѣ года началась война. Поэтому и бесѣды велись о томъ, что священной войны (джихада) для здѣшнихъ мусульманъ по смыслу Корана и шаріата быть не можетъ. По Корану о шаріату священная война объявляется; противъ невѣрныхъ, неповинующихся власти мусульманъ, кто уклоняется отъ платежа податей, кто возстаетъ противъ имамовъ и т. д. Поэтому Константинопольскій шейхъ-уль—исламъ не имѣлъ права объявлять фетву и священную войну не турецко—подданнымъ магометанамъ. Это безполезно и не можетъ имѣть успѣха. Напротивъ, по смыслу многихъ стиховъ Корана, каждый мусульманинъ обязанъ защищать *пределы своего отечества* отъ нашествія враговъ и для Этого, если попадобится, жертвовать жизнью и имущество. Русскіе мусульмане доказали, что они горя-

что преданы своему Монарху и Отечеству — Россіи. Десятки тысячъ русскихъ мусульманъ въ разныхъ рядахъ русской арміи доблестно бьются противъ враговъ Отечества — нѣмцевъ, австрійцевъ, такъ же готовы воевать съ турками. Ташкентскій старшій имамъ Актямовъ вполнѣ согласился съ моими доводами и я просилъ распространить эти свѣдѣнія среди мусульманскаго населенія. При чёмъ Актямовъ заявилъ такъ; «мы тоже опровергаемъ мысль о священной войнѣ, нѣтъ тутъ и смысла для здѣшнихъ мусульманъ все равно нѣмцы кяфиры (невѣрные), какъ и русскіе, тѣ же жестокости уподобляются звѣрямъ, а подъ владычествомъ Бѣлага Царя, мы изъ бѣдныхъ стали состоятельными, болѣе культурными, прежде сарты имѣли одинъ халатъ, а теперь имѣютъ по десять, прежде жили въ домахъ — землянкахъ съ камышевой крышей, а теперь на Кауфманской улицѣ строятъ бетонные четырехъ этажные дома подъ коммерческіе банки.» Самаркандинские мусульмане заявили, по поводу священной войны; «Священную войну турецкій султанъ Магометъ не имѣлъ права объявлять, онъ не арабъ и не потомокъ Магомета, а потомокъ какихъ-то монголовъ, покоренныхъ Турцией.» Эти идеи я разъяснилъ мулламъ, а муллы — туземцамъ. Въ общемъ война не имѣла отрицательного влиянія на миссію. Не смотря на войну были крещенія: въ самый разгаръ мобилизациіи — 19 Іюля — окрещена жена запаснаго, 21 ноября — сартъ и въ началѣ января (1915 г.) — сартъ.

Печальные факты сожительства сартовъ съ русскими дѣвицами были и теперь. Легкомысленные русскія дѣвицы, соблазненные гаремной и безпечной жизнью у сартовъ, переходя къ послѣднимъ на жительство и официально ходатайствуютъ о перечисленіи ихъ изъ православія въ исламъ. Въ отчетномъ году въ Ташкентѣ и его окрестностяхъ официальныхъ ходатайствъ о переходѣ въ исламъ и увѣщаній не было. Этому много помогло распоряженіе Туркестанского генераль — губернатора по всему краю, согласно просьбѣ Епархиальнаго Начальства о препровожденіи для увѣщанія такихъ женщинъ и дѣвицъ въ ближайшіе женскіе монастыри. Былъ случай ходатайства одной дѣвицы изъ Бахтовъ, но ходатайство это отклонено. Но известны пагубные

случаи продажи трехъ мальчиковъ для содомскаго грѣха.

Кромѣ мусульманъ приходилось вести нѣсколько бесѣдъ съ новооткрытой мусульманской сектой ба-хаистовъ. Бахаисты, какъ мы утверждали и прежде, оказались преданными своей сектѣ, а секта ихъ вредной. Многіе изъ моихъ собесѣдниковъ попались въ шпіонствѣ, посадили ихъ въ тюрьму и мнѣ пришлось даже быть свидѣтелемъ на судѣ.

Самое крещеніе совершилось съ большою осторожностью. Въ Туркестанѣ весьма распространенъ обычай креститься ради права жительства въ особенности между евреями. До сего времени крестили только туземцевъ. Оглашеніе совершалось въ квартире миссіонера, а крещеніе въ Іосифо-Георгіевскомъ соборѣ, гдѣ благодаря вниманію настоятеля о. прот. П. Н. Богородицкаго, къ каждому случаю была готова купель, вода, а въ зимнее время теплая вода. Таинство совершалось, смотря по національностямъ крещающихся, на языкахъ: сартовскомъ—сартовъ, киргизскомъ—киргизовъ и татарскомъ—татаръ и другихъ пришельцевъ изъ Приволжья.

Въ дѣлѣ перевода книгъ религіозно-нравственнаго и противомусульманскаго содержанія на сартовскій языкъ помогали чиновникъ канцеляріи Туркестанскаго генераль-губернатора В. К. Худайархановъ, онъ же переводчикъ при мѣстной туземной газетѣ, онъ потомокъ извѣстныхъ хановъ при взятіи Ташкента и русскій—А. Буркаловъ. Прежде здѣсь не было переводовъ книгъ богослужебныхъ и православныхъ молитвъ, а всѣ переводы въ канцеляріяхъ и учрежденіяхъ дѣлались на татарскій языкъ, такъ какъ первые грамотные—и по-русски и по-туземному—были переселившіеся изъ Оренбургскаго и Казанскаго края татары. Поэтому переводчики изъ татаръ въ туземныхъ канцеляріяхъ и въ вопросахъ религіи внесли много татарскихъ словъ. Приходится теперь создавать чисто сартовскія слова для туземныхъ языковъ. Переведено на сартовскій и киргизскій языки: «О христіанской вѣрѣ» и начато «О единой истинной вѣрѣ». Села Никольскаго священникъ о. Петръ Остроумовъ перевелъ служебникъ на сартовскій языкъ. Но изданіе переводовъ по неимѣнію средствъ и тяжелаго военнаго времени пока

отложено. Переводы раздавались во время бесѣдъ, разъѣздовъ, посыпались причтамъ, а нѣкоторые священники, напримѣръ, с. Мерке о. С. Витвицкій— самъ присыпалъ въ обмѣнъ свои очень полезныя сочиненія, священникъ села Охотничаго выразилъ желаніе распространять больше книги, которыя могли бы служить пособіемъ для изучнія мѣстныхъ языковъ.

Туркестанскіе мусульмане—aborигены очень богаты, издаются свою газету «Саади Туркестанъ» (Голосъ Туркестана), неудовлетворяясь правительственный газетой по сартовски «Сартовской туземной газетой» (Сартча газетъ). Въ нынѣшнемъ году рѣшено издать «Журналъ по сельскому хозяйству». Въ противовѣсъ миссія должна увеличить свою переводческую и издательскую дѣятельность.

Для руководства и какъ пособіе духовенству были напечатаны въ Туркестанскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ: «Практические вопросы и разъясненія по вопросамъ миссіонерской практики», «Всѣ душмои», о мусульманской сектѣ «Бахаизмъ» и проч.

Сарканская миссія и монастыри епархіи.

Дѣлу внешней миссіи съ большой пользой служить Сарканская миссіонерская школа, въ Лепсинскомъ уѣздѣ. Завѣдывающимъ Сарканской миссіонерской школой состоитъ священникъ о. Филиппъ Шатовъ, трудящійся нѣсколько годовъ съ усердіемъ и пользой для просвѣщенія туземцевъ. О. Филиппъ Шатовъ сообщилъ слѣдующія свѣдѣнія по ввѣренной ему миссіонерской школѣ за 1914 годъ.—

Школа открыта съ 1-го сентября 1895 г. для колмыкъ и киргизъ. Собственного зданія школа не имѣть и за все время своего существованія пользовалась частными за плату помѣщеніями, иногда церковной сторожкой, а въ настоящее время помѣщается бесплатно въ Сарканской народной читальнѣ. Составъ школы: учитель—священникъ, а съ 1-го января 1913 г. имѣть частнаго помощника по обученію дѣтей инородцевъ за вознагражденіе въ 240 р. отъ Миссіонерского Комитета. Учитель—священникъ получаетъ содержаніе отъ Лепсинского отдѣленія Туркестанскаго Епархіального Училищнаго Совѣта по должности учителя 180 рублей и законоучителя

30 р. и добавочныхъ отъ Миссіонерскаго Комитета 100 р. на содержаніе школы. Учащихся въ школѣ къ 1 января 1915 г. состоитъ 106; они по народностямъ дѣлятся такимъ образомъ: русскихъ 27 м. и дѣвочекъ 20, а вмѣстѣ 47, калмыкъ 12 м. и дѣвочекъ 12, а вмѣстѣ 24 и дѣтей мусульманъ—киргизъ 30 м. и дѣвочекъ, 5, а всего 35. Преподаваніе ведется по программѣ для церковно—приходскихъ школъ. Присоединеній къ православію со дня открытія школы было изъ магометанства 12 муж. пола и 8 женского пола, а изъ юдейства 1 муж. пола. За 1914 г. присоединены къ православію 1 киргизъ, а всего 15 муж. пола.

Дѣти православныя въ воскресные и праздничные дни аккуратно посѣщають Храмъ Божій. Пансіона при школѣ нѣтъ.

Приходятъ на помощь миссіи еще два монастыря — Ташкентскій Николаевскій миссіонерскій женскій монастырь и Иссыкъ—Кульскій Свято-Троицкій миссіонерскій мужской монастырь. Первый изъ нихъ даетъ пріютъ при увѣщаніи русскихъ женщинъ, свраченныхъ сартами и ходатайствующихъ о переходѣ въ исламъ.

Иссыкъ-Кульскій миссіонерскій монастырь теперь становится ближе къ своему миссіонерскому назначению, — быть центромъ просвѣщенія окружающихъ киргизъ. По просьбѣ миссіонера Его Преосвященство возбудилъ ходатайство передъ Св. Синодомъ о назначеніи въ Иссыкъ-Куль настоятелемъ Іеромонаха Иоанна изъ Тобольска, родомъ изъ Казанской губ., изъ татаръ, знающій татарскій языкъ, а зная татарскій языкъ свободно можно говорить со всякимъ киргизомъ, обучался въ Казанской Центральной крещено-татарской школѣ и прошелъ Казанскіе миссіонерскіе курсы, бывшій учитель и помощникъ миссіонера въ Казанской губерніи. Прибылъ въ монастырь въ октябрѣ. Братія и въ особенности окрестные киргизы какъ понимающаго изъ языкъ приняли его очень радушно, при посѣщеніи почетныхъ управителей и аксакаловъ, выѣзжали на встречу, оставались все время безъ шапокъ, онъ имъ читалъ на киргизскомъ языкѣ книги. Здѣсь киргизы слышали въ первый разъ чтеніе на родномъ языкѣ. Для того, чтобы запастись книгами на кир-

гизскомъ языкъ настоятель заѣзжалъ въ Казань. Ученниковъ въ монастырской школѣ 16 человѣкъ, въ томъ числѣ 10 киргизъ и 6 русскихъ. Для киргизскихъ дѣтей пріобрѣтено самое необходимое: бѣлье, верхняя одежда, матрацы, нары, столы и прочее, приступлено къ постройкѣ болѣе обширнаго зданія для школы. Теперь остается пожелать: выписать учителя изъ татаръ Казанской губерніи. Изъ прежнихъ монастырскихъ учениковъ изъ киргизъ есть служащіе— почтовымъ чиновникомъ, обѣзѣдчикомъ, переводчиками и т. д. Братіи монастырской приходится жить упорнымъ физическимъ трудомъ: воздѣлываніемъ земли и вести обширное хозяйство. Здѣсь по малочисленности русскаго населенія монастырь не можетъ содержаться на доброхотныя по жертвованія, какъ это живутъ Аѳонскіе и другіе монастыри въ центрѣ Россіи. Но будемъ надѣяться, что братія монастыря служка Богу и совершая молитвенные подвиги о спасеніи, будетъ служить безропотно и внѣшнему миру, хотя бы пришлось нести много физического труда.

Свѣдѣнія о православныхъ инородцахъ.

Приношу глубокую благодарность духовенству Туркестанской епархіи за доставленіе свѣдѣній по вѣдомости о числѣ присоединенныхъ, бывшихъ на увѣщаніи остататься въ лонѣ Православія и о числѣ новокрещенныхъ въ приходѣ. Эти свѣдѣнія даютъ возможность проставить въ отчетѣ болѣе точныя цифры.

Присоединено къ православію: миссіонеромъ 9; Сарканской миссіей 1 и приходскими священниками 37, а всего по епархіи 47; по національностямъ—42 изъ мусульманъ и 5 евреевъ.

Пріятно отмѣтить дѣятельность протоіерея о. Алек. Юновидова въ г. Черняевѣ и села Высокаго священника о. Д. Рождественскаго. О. Юновидовъ заботился о надѣленіи землей новокрещенаго, а о. Д. Рождественскій окрестилъ троихъ киргизъ и двое изъ нихъ поступили добровольцами на войну, такъ же отправился на войну одинъ новокрещенный сартъ изъ города Ташкента.

ВЪДОМОСКІЕ
о численности населенія, мечетей и церквей по об-
ластямъ Туркестанского края за 1914 годъ:

Название областей.	Количество населенія.			Мечетей.	Церквей.
	Мусуль- манъ.	Рус- скихъ	Мечетей.		
1. Семирѣченская область.	2,179,000	200,240	3,008	62	
2. Сырь-Дарынска область.	2,145,086	198,910	4,021	57	
3. Самаркандская область	1,295,434	196,257	3,701	43	
4. Ферганская область	2,160,294	196,106	3,005	41	
5. Закаспійская область	669,180	98,030	2,010	32	
6. Авганистанъ, Застѣн- ный Китай, Запредѣль- ная владѣнія, Закаспій- ской обл. Бухарскія .	658,006	10,457	3,008	6	
и Хивинскія владѣнія во- шедшия въ Русское уп- равленіе					
Итого .	9,057,000	900,000	18,350.	243.	

Всего населенія Туркестана 9,957 тысячъ, изъ
нихъ русскаго—900,000 или 8, 9%.

Неотложныя нужды Туркестана.

Какъ видно изъ вышеприведенной вѣдомости девять съ половиной миллионовъ мусульманъ окружаютъ девятьсотъ тысячъ русскаго населенія, мусульманъ больше въ 10 разъ, у нихъ мечетей 18,350, а церквей въ епархіи 243. Мечети превышаютъ число церквей въ 90 разъ. Къ этому надо прибавить удвоенное число мечетей, потому что зимою туземцы молятся въ городскихъ мечетяхъ, а лѣтомъ въ особыхъ мечетяхъ, кои устраиваются на дачѣ каждого туземца.

При такой подавляющей численности мусульманъ надъ христіанскимъ населеніемъ, съ количествомъ мечетей въ сто разъ больше противъ церквей неудивительно вліяніе ислама на христіанское насе-

леніе въ видѣ распространенного среди русскихъ восточного разврата, содомскаго грѣха, купли и продажи дѣвицъ и пагубныхъ привычекъ подражать исlamу—носить турецкіе фески и тебетейки, что считается своего рода Туркестанской модой, въ особенности на головахъ русскихъ дѣтей.

Необходимо нужно, чтобы парализовать вліяніе ислама:—1) увеличить число церквей и школъ, 2) усилить миссионерское дѣло, 3) устроить въ Ташкентѣ миссионерскую церковь—школу, для богослуженія и обученія инородцевъ на туземномъ языке, 4) выписать сотрудниковъ изъ крещеныхъ татаръ Казанской губерніи, 5) издавать на русскомъ, сартовскомъ, киргизскомъ и татарскомъ языкахъ книги противомусульманского содержанія и 6) устроить приписку новокрещенныхъ къ русскимъ обществамъ безъ испрошенія согласія общества.

Весьма желательно, чтобы миссія, какъ въ данное время действующая въ трехъ весьма отдаленныхъ (по 800 верстъ) другъ отъ друга пунктахъ обширнаго Туркестанскаго края, именно: Иссыкъ-Кулъ, Сарканъ и Ташкентъ, расширялась новыми учрежденіями и сотрудниками, послѣднихъ постепенно можно подготовить въ нашихъ миссионерскихъ школахъ.

Туркестанскій Епархиальный противомусульманскій Миссионеръ —проповѣдникъ протоіерей *Ефремъ Елистревъ*.

Ташкентъ.